洛阳市人民政府
关于印发洛阳市符合政府安排工作条件
退役士兵安置办法的通知
洛政〔2020〕21号
各县（市、区）人民政府，市人民政府有关部门，各有关单位：

《洛阳市符合政府安排工作条件退役士兵安置办法》已经市政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
                                                                                                                                                   2020年6月19日        
洛阳市符合政府安排工作条件退役士兵

安 置 办 法

      为认真贯彻落实习近平总书记关于退役军人安置工作一系列重要指示精神和党中央、国务院、中央军委决策部署，进一步做好我市符合政府安排工作条件退役士兵安置工作，切实保障退役士兵的合法权益和上级安置工作政策的贯彻落实，结合我市实际情况，制定本办法。

一、指导思想
     认真落实《中华人民共和国兵役法》《退役士兵安置条例》，按照退役军人事务部等十部委《关于进一步加强由政府安排工作退役士兵就业安置工作的意见》《退役军人事务部  中央军委政治工作部关于印发〈符合政府安排工作条件退役士兵服役表现量化评分暂行办法〉的通知》和《河南省〈退役士兵安置条例〉实施办法》等退役士兵安置政策，坚持公开、公平、公正的原则，确保符合政府安排工作条件退役士兵得到妥善安置，助力加快建设副中心、致力打造增长极。
二、安置对象

     2019年12月1日后批准退出现役，符合《退役士兵安置条例》规定，且退役时未选择自主就业安置的服现役满12年的士官、服现役期间平时荣获二等功以上奖励或战时荣获三等功以上奖励的士兵、因战致残被评为5级至8级残疾等级的士兵、烈士子女士兵。
其他符合政府安排工作条件的退役士兵，可执行本办法。
三、安置原则
     事业单位安置实行服役表现量化评分排序、公开选岗的安置原则；国有、国有控股、国有资本占主导地位等企业单位安置，实行“系统包干、双向选择”与政府指令性保底安置相结合的安置原则。
事业单位实行服役表现量化评分排序、公开选岗安
置程序。市退役士兵安置主管部门对年度安置对象，采取服役表现量化评分的方式进行排序，确定退役士兵相应安置资格。量化评分成绩，计算到小数点以后两位数。量化成绩相同的，依次按照服役年限、奖励表彰等级和次数、残疾等级、艰苦边远地区进一步排序，若排序依然相同的，由市复员退伍军人安置工作领导小组研究确定。依据年度评分排序名次和事业单位安置计划员额确定参加公开选岗退役士兵名单，并组织符合条件的安置对象在事业单位安置计划内公开选岗，办理安置手续。
国有、国有控股、国有资本占主导地位等企业单位

实行“系统包干、双向选择”安置程序。安置对象经过评分排序，没有被确定为参加事业单位公开选岗的退役士兵，在省、市政府下达的年度国有、国有控股、国有资本占主导地位等企业单位安置计划中，与企业进行“系统包干、双向选择”安置，市退役士兵安置主管部门依据退役士兵提交的企业同意接收意见，办理安置手续。

（三）政府指令性保底安置程序。市退役士兵安置主管部门对在事业单位评分排序公开选岗和国有、国有控股、国有资本占主导地位等企业单位“系统包干、双向选择”安置工作结束后，仍没有选到岗位的符合政府安排工作条件的退役士兵，按服役表现统一在空余的年度企业单位安置计划中对其进行指令性保底安置，并办理安置手续。
     四、任务分解
    （一）事业单位安置。全市事业单位（经费有保障的）承担年度退役士兵安置对象总任务的70%。按照属地管理的原则，市直和各城市区事业单位承担城市区任务的70%；各县（市）事业单位承担各自任务的70%。
    （二）企业安置。驻洛各大中型国有企业（含科研院所和国有控股、国有资本占主导地位等）单位，承担城市区年度退役士兵安置对象总任务的30%及其他政府指令性保底安置任务。各县（市）独立承担各自安置任务。
     五、计划下达
     市退役士兵安置主管部门负责统计汇总年度符合政府安排工作条件退役士兵人数，按比例确定年度事业、企业单位接收安置任务员额，并及时将年度安置对象人数分别提供给市委编办、市人力资源社会保障局、国资委、发展改革委、统计局等部门。市退役士兵安置主管部门会同市委编办，市人力资源社会保障局、国资委、发展改革委、统计局等相关部门按照其职责拟定年度市区和各县（市）事业单位安置计划及（除省下达安置计划外的）企业单位安置计划（含所有驻洛科研院所和国有、国有控股、国有资本占主导地位等单位）。两项年度退役士兵安置计划统一上报市政府批准后发文实施，并向社会公开。
     六、安置实施

     （一）制订方案。依据年度符合政府安排工作条件退役士兵人数、任务分解和安置原则，由市退役军人事务局、市委编办、市人力资源社会保障局、国资委、发展改革委、统计局等部门联合制订年度退役士兵安置工作方案上报市政府，待市政府批准后发文执行。
     （二）组织实施。各部门、各单位要按照市政府年度退役士兵安置计划和安置工作方案要求，明确责任，各司其职，密切合作，主动作为，按照“政策公开、程序规范、高效廉洁、监督到位”的工作机制，认真组织落实，按时完成任务。
     七、有关要求
     （一）加强领导。退役士兵安置工作是一项关系国防建设、经济建设和民生改善的重大政治任务。各级各部门要高度重视，切实加强组织领导，确保年度符合政府安排工作条件退役士兵安置工作顺利进行。
     （二）强化责任。驻洛各国家机关、社会团体、企事业单位及各类社会组织，不分所有制形式，都有依法接收安置退役士兵的责任和义务。对于拒不落实市政府年度安置任务或拒绝、拖延接收退役士兵的单位和主要负责人，将依法依规追究相关责任。
    （三）服从安排。符合政府安排工作条件的退役士兵无正当理由拒不服从政府安排工作的，视为自愿放弃政府安排工作待遇；在待安排工作期间被依法追究刑事责任的，取消其安排工作待遇；退役士兵弄虚作假骗取安置待遇的，取消相关安置待遇。
     （四）回避要求。安置工作人员如有夫妻、直系血亲、三代以内旁系血亲、近姻亲等亲属参加安置的，应当主动申请回避，确保安置工作公开、公平、公正。

本办法自发布之日起施行，有效期五年。《洛阳市人民政府关于印发洛阳市退役士兵重点对象安置办法的通知》（洛政〔2016〕56号）同时废止。
